



# 青岛日报

2023年4月6日 星期四

农历癸卯年闰二月十六



国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26644 号

客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版

## 强化理论武装 奋力开拓进取

——广大党员干部深刻学习领会习近平总书记  
在主题教育工作会议上的重要讲话精神

四版

## 牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求

——论学习贯彻习近平总书记  
在主题教育工作会议上重要讲话

四版

# 胶州湾春潮，鼓荡“数字文化”之帆

——写在2023青岛数字文化应用发展大会、2023青岛影视周举行之际

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

人间最美四月天。这是一场春天的约会。

今天,以“新应用、新体验、新消费”为主题的2023青岛数字文化应用发展大会群英云集,同步举办的2023青岛影视周星光闪耀。

在这两场持续四天的盛会上,数字经济、人工智能、5G商用及物联网、文化创意、数字影音、沉浸式数字艺术演绎、智能驾驶、元宇宙体验、智慧生活、智能制造、新一代信息技术等众多国内外前沿技术应用产品将一一亮相,多名院士、国内顶级企业家悉数登场,探讨数字技术变革与文化融合产业深度融合的新应用、新场景、新体验。

这是一场数字与文化的约会。顺应数字产业化和产业数字化发展趋势,加快发展新型文化业态,将为青岛文化进阶攀升提供澎湃动能。

这是一场青岛与企业的约会。青岛将对参展企业开展“一对一”个性化招商服务,推动一批优质项目签约落地,进一步壮大数字文化。

这是一场时代与未来的约会。这个国内唯一的数字文化应用发展盛会,是青岛高质量发展的最新实践,将为国家数字文化发展战略推波助澜。

### 新契机

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。

《“十四五”文化发展规划》指出,贯彻新发展

理念,构建新发展格局,推动高质量发展,文化是重要支点。在激活发展动能、提升发展品质、促进经济结构优化升级中,文化发展都发挥着重要作用。文化高质量发展,既是畅通国内大循环的新发展动能,也是推进中国式现代化进程、实现2035年建成社会主义文化强国目标的重要战略。

在当前信息革命发展大势下,以数字化赋能文化高质量发展,已是繁荣发展文化事业和文化产业的必然选择。今年2月,中共中央、国务院印发《数字中国建设整体布局规划》,提出“在数字时代,发展数字文化是建设文化强国的重要抓手,在传承历史文化、开展文化传播等方面具有不可替代的意义”,要打造自信繁荣的数字文化,提升文化软实力和中华文化影响力。

在文化数字化已经成为国家战略、文化产业迫切需要转型升级的当下,促进文化与数字技术深度融合,是一条群雄逐鹿的崭新赛道。

去年底,山东省委宣传部、省发改委、省科技厅、省工信厅、省财政厅、省文旅厅等14部门联合印发《山东省文化数字化行动计划》,加快建设文化强省,推进文化自信自强。根据行动计划,山东2025年将基本建成文化数字化基础设施和服务平台,基本贯通各类文化机构数据中心,基本完成文化产业数字化布局,公共文化数字化建设跃上新台阶,形成线上线下融合发展、“双效统一”的文化数字化供需新格局。

2023青岛数字文化应用发展大会、2023青岛影视周的举办,正是山东省进一步山东文化强省建设“走在前、开新局”,以数字化赋能文化产业高质量发展的新实践。我们期望以数字催生新兴业态,以文化激发创造活力,让数字与文化的结合迸发出新的发展活力。

青岛作为首批国家文化和科技融合示范基地,去年又入选国务院首批文化产业和旅游工作激励城市,在文化产业规模、文化科技型企业数量、创新能力、公共技术平台和服务体系方面有很好的基础和优势。此次大会的举办,也将搅动青岛数字文化产业发展的一池春水,为加强优秀数字文化供给、提升数字文化服务能力带来新契机。

### 新升级

“数字长城”,全球首次通过游戏技术实现最大规模文化遗产毫米级高精度、沉浸交互式的数字还原;北京中轴线申遗,打造全真“数字中轴”,实现文化遗产保护的可持续发展;海信电容智慧黑板,将传统黑板书写与智能交互体验完美融合,真正实现无尘自然板书体验……

2023青岛数字文化应用发展大会的现场展览,覆盖数字文化领域全产业链,展会规模大、领军企业多。中国动漫集团、腾讯、喜马拉雅、浪潮、海信、中兴、亚马逊、阿里巴巴、京东等200

余家头部或行业龙头企业,将全面展示国内前沿的数字创意、数字娱乐、数字艺术等新型文化业态、应用场景和产品。

这些领军企业的最新产品,在为观众带来视听新感受的同时,也将为青岛数字文化产业发展提供更清晰的参照。尤其重要的是,头部企业对趋势的研判和路径的选择,将为青岛数字文化企业带来新的启示。

田单火牛阵破燕、秦始皇遣徐福东渡等众多著名历史故事在这里发生,康有为、蔡元培、闻一多等文化名人在青岛留迹深远。青岛是底蕴深厚的历史文化名城,也是知名的足球城、影视城、啤酒之都、帆船之都,有着独特的文化魅力,为数字文化企业的诞生提供了丰厚的土壤。

近年来,青岛着力打造24条重点产业链,建设一批新兴产业专业园区,以数字经济为代表的新兴产业迅速崛起,京东方、歌尔等龙头企业先后落地发展。以青岛西海岸新区为例,该区目前共有文化创意企业3000余家,从业人员7万余人,引进和培育亿元级以上重点文旅项目40余个,总投资额超过700亿元。

数字经济、虚拟现实、高端显示,这些深度嵌入数字时代的领域,天然就与数字文化有着脐带式的关联,成为青岛文化产业与数字技术深度融合、文化产业迭代升级的全新契机。

(下转第四版)

第十七届中国电子政务论坛4月8日举办  
青岛将参与主办两个专题论坛

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报4月5日讯 4日下午,省人民政府新闻办召开新闻发布会,介绍第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会筹备情况。据悉,本届论坛以“加快数字政府建设 驱动引领中国式现代化”为主题,将于4月8日在济南举办。届时,相关领域顶级专家学者及各地数字政府建设牵头部门负责同志等约1200名参会嘉宾将通过现场开会、线上参会、多端直播等方式“齐聚一堂”,探讨电子政务领域前沿话题。论坛设“数字政府”“政务服务”“数据治理”“数字化城市治理”4个专题论坛。其中,青岛市政府参与主办“政务服务”“数据治理”两个专题论坛。

发布会上,围绕数据治理和政务服务等内容,青岛市相关负责人回答了记者提问。近年来,青岛市深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府工作部署,将数据治理纳入数字经济建设总体规划,以数据赋能经济社会高质量发展,数字城市建设位居“2022中国数字城市百强”第七位,连续三年进入全国第一梯队,一体化政务服务能力总体指数连续四年位列全国重点城市第一梯队。2023年,青岛将以数据要素市场化配置改革为引领,聚焦重点问题,强化数据治理,实施数字生态机制变革创新工程,加快推进构建制度规范健全、规则体系完善、市场主体活跃、数据有序流通、配置公平高效的数据要素市场体系,充分释放数据红利,为经济社会高质量发展提供强劲动力。

青岛印发海洋“工作图谱”  
2026年海洋生产总值将突破6400亿元

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报4月5日讯 近日,青岛市海洋发展局印发《立足新阶段贯彻新理念服务新格局凝心聚力打造引领型现代海洋城市工作图谱(2022-2026年)》,要求到2026年,海洋生产总值突破6400亿元,占GDP比重达到33%左右,海洋战略性新兴产业年均增速8%左右,海洋经济对全市国民经济的贡献稳步提高,引领型现代海洋城市核心竞争力全面提升。

《海洋图谱》聚焦青岛“活力海洋之都、精彩宜人之城”发展愿景,围绕“打造引领型现代海洋城市”核心主线,定位于成为“海洋强国排头兵、海洋强省建设龙头引领”。立足该发展愿景、主线和定位,青岛将建设引领型现代海洋城市五个中心,即引领发展海洋核心技术,建设国际海洋科技创新中心;引领构建现代海洋产业体系,建设全球现代海洋产业中心;引领打造世界一流海洋港口,建设国际航运贸易金融创新中心;引领打造绿色可持续的海洋生态环境,建设全球海洋生态示范中心;引领拓展海洋领域国际合作,建设全球海洋事务交流中心。

《海洋图谱》明确,青岛将聚焦五个攻坚提升。一是在推进海洋重点项目建设上攻坚提升。每年滚动推进100个左右海洋重点项目,落实周调度、月通报工作机制,每季度召开全市海洋领域重点项目调度会议等。二是在开展海洋领域招商引资上攻坚提升。围绕海洋生物医药、海洋高端工程装备等10条产业链,重点招引链主企业和链长项目,争取在过20亿元、50亿元大项目和外资项目招引落地取得突破。三是在加快海洋重大平台建设上攻坚提升。积极承接国家重大项目,积极推动部、省、市三方共建“海洋十年”国际合作中心,推动青岛蓝色种业研究院建设。四是在强化海洋治理好安全底线上攻坚提升。推进胶州湾滩涂环境整治工作,做好二中湾码头清理整治,加强渔业生产安全攻坚战,支持鼓励渔船更新改造,开展减船转产工作。五是在打造专业化海洋干部队伍上攻坚提升。强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练和作风建设,办好“经略海洋大讲堂”,组织引领型现代海洋城市建设专题培训班,适时组织亮绩赛绩、干部沙龙、联合调研、一线体悟等活动,全方位提升干部能力素质。

## 新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |



### 青岛制造业观察

系列报道④

## 食品饮料:千亿产业集群谋进阶

立基整体规模较大、品种门类齐全、龙头优势突出的产业格局,向高端化、数字化、集群化、资本化不断跃迁

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

在《胶澳发展备忘录》(1900.10-1901.10)中,有这样一句话:“矿泉工厂已经建成很久了,最近一家啤酒厂也已开工”,这或许是对青岛食品饮料产业最早的一段文字记录。

食品饮料与纺织工业、机械制造共同推开了青岛近代工业的大门,其变迁历史是青岛制造业诞生、发展、改革与辉煌的缩影。百年砥砺前行,青岛食品饮料形成了整体规模较大、品种门类齐全、龙头优势突出的产业格局。

数据显示,2022年青岛食品饮料产业链营业收入1650亿元,同比增长9.6%,实现利润59

亿元,同比增长8.4%,工业增加值累计增长6.9%,高于全市工业3个百分点,占全市工业比重9.8%。其中,酒水饮料制造业主要发展高端酒类、饮用水和饮料,包括青啤集团、青岛饮料集团、琅琊台、即墨黄酒等骨干企业;食品制

造行业重点发展乳制品、烘焙食品、方便食品、功能性食品、调味品,包括青岛食品、日辰股份、新希望琴牌、圣元、雀巢、希杰等骨干企业;农副食品加工行业重点发展农产品、植物油、肉类、水产品,包括新希望六和、益海嘉里、正大、康大、九联等骨干企业。此外,食品饮料与其他产

业的关联性很强,带动了原辅材料、食品机械、包装印刷、冷链物流等多个相关产业链集聚发展。

食品饮料产业的发展历程,同时也是品牌作为一个“群体”登上经济舞台的开始。青岛啤酒、崂山矿泉水、华东葡萄酒、白花蛇草水、青食饼干、琅琊台酒……一批知名品牌走出青岛,迈向全国乃至全球,成为最闪耀的城市名片。

从传统走向现代,这一“舌尖”上的产业在不断自我革新中向着高端化、数字化、集群化、资本化不断跃进。

### 高端化提速

即便受到疫情影响,消费市场承压运行,食品饮料产业总体上仍保持增长态势。根据市统计局数据,2022年青岛食品制造业、酒饮料和精制茶制造业增加值分别增长11.3%、7.5%,均高于GDP增速,为稳定宏观经济提供了有力支撑。

如此稳健表现,除了产业本身刚需、高频的属性外,与中高端产品结构升级驱动密不可分。

(下转第四版)



## 青岛启动“我为营商环境献计策”活动

征集市场主体和办事群众对各级各部门各单位在营商环境建设方面的意见建议

营商环境建设方面的意见建议。内容可以是论证充分、说理详实的文稿,也可以是几句话的真知灼见。

青岛日报社所属青岛日报、观海新闻客户端、青岛日报微信公众号设立意见建议收集平台,并安排专人整理。对于征集到的意见建议,将认真筛选研究,及时转交相关部门单位办理。对于意见建议的落实情况,青岛日报社全媒体平台将予以宣传报道。

“我为营商环境献计策”活动征集内容为市场主体和办事群众对青岛各级各部门各单位在

征集方式:

1.青岛日报编辑部邮箱:  
qdrbysh@163.com。

2.关注“青岛日报”微信公众号,点击底部“活动服务”按钮,选择“优化营商环境”,进入页面提交。

3.扫码下载观海新闻客户端,点击底部“服务”按钮,进入“我为营商环境献计策”页面提交,或直接扫描“我为营商环境献计策”提交页面二维码进入征集页面。

扫二维码关注

“青岛日报”  
微信公众号

扫二维码下载

观海新闻  
客户端

扫二维码进入

“我为营商环境  
献计策”页面



商店前别“伸舌头”,  
杂物乱堆乱放清理2.6万件

二版